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5_85_B3_E5_91_98_E8_c27_29448.htm （二）配合查验1.海关

查验海关查验是指海关依法确定进出境货物的性质、价格、

数量、原产地、货物状况等是否与报关单上已申报的内容相

符，对货物进行实际检查的行政行为。海关通过查验，核实

有无伪报、瞒报、申报不实等走私、违规行为，同时也为海

关征税、统计、后续管理提供可靠的资料。海关查验时，进

出口货物的收发货人或其代理人应当到场。（1）查验地点当

海关决定查验时，即将查验的决定以书面通知的形式通知进

出口货物收发货人或其代理人，约定查验的时间。查验时间

一般约定在海关正常工作时间内。但是在一些进出口业务繁

忙的口岸，海关也可能应进出口货物收发货人或其代理人的

请求，在海关正常工作时间以外安排查验作业。（3）复验和

径行开验海关认为必要时，可以依法对已经完成查验的货物

进行复验，即第二次查验。海关复验时，进出口货物收发货

人或其代理人仍然应当到场。径行开验是指海关在进出口货

物收发货人或其代理人不在场的情况下，自行开拆货物进行

查验。海关行使“径行开验”的权利时，应当通知货物存放

场所的管理人员或其他见证人到场，并由其在海关的查验记

录上签字。 2.配合查验 海关查验货物时，进出口货物收发货

人或其代理人应当到场，配合海关查验。配合查验的工作如

下： （1） 负责搬移货物，开拆和重封货物的包装。 （2） 

了解和熟悉所申报的货物的情况，回答查验关员的询问，提

供海关查验货物时所需的单证或其他资料。 （3） 协助海关



提取需要作进一步检验、化验或鉴定的货样，收取海关出具

的取样清单。 （4） 查验结束后，认真阅读关员填写的“海

关进出境货物查验记录单”，注意以下情况的记录是否符合

实际： ① 开箱的具体情况； ② 货物残损情况及造成残损的

原因； ③ 提取货样的情况； ④ 查验结论。 查验记录准确清

楚的，应即签字确认。 3.货物损坏赔偿 在查验过程中，或者

证实海关在径行开验过程中，因为海关关员的责任造成被查

验货物损坏的，进出口货物的收发货人或其代理人可以要求

海关赔偿。海关赔偿的范围仅限于在实施查验过程中，由于

海关关员的责任造成被查验货物损坏的直接经济损失。直接

经济损失的金额根据被损坏货物及其部件的受损程度确定，

或者根据修理费确定。 （1）进出口货物的收发货人或其代

理人搬移、开拆、重封包装或者保管不善造成的损失； （2

）易腐、易失效货物在海关正常工作程序所需时间内（含扣

留或代管期间）所发生的变质或失效； （3）海关正常查验

时产生的不可避免的磨损； （4）在海关查验之前已发生的

损坏和海关查验之后发生的损坏； （5）由于不可抗拒的原

因造成的货物的损坏、损失。 进出口货物收发货人或其代理

人在海关查验时对货物是否受损坏未提出异议，事后发现货

物有损坏的，海关不负赔偿的责任。 （三）缴纳税费 进出口

货物收发货人或其代理人将报关单及随附单证提交给货物进

出境地指定海 关，海关对报关单进行审核，对需要查验的货

物先由海关查验，然后核对计算机系统计算的税费，开具税

款书和收费票据。进出口货物收发货人或其代理人在规定时

间内，持缴款书或收费票据向指定银行办理税费交付手续；

在试行中国电子口岸网上缴税和付费的海关，进出口货物收



发货人或其代理人可以通过电子口岸接收海关发出的税款缴

款书和收费票据，在网上向签有协议的银行进行电子支付税

费。一旦收到银行缴款成功的信息，即可报请海关办理货物

放行手续。详见本书第六章第六节。 （四）提取或装运货物

1.海关进出境现场放行是指海关接受进出口货物的申报、审

核电子数据报关单和纸质报关单及随附单证、查验货物、征

免税费或接受担保以后，对进出口货物作出结束海关进出境

现场监管决定，允许进出口货物离开海关监管现场的工作环

节。 海关进出境现场放行一般由海关在进口货物提货凭证或

者出口货物装货凭证上签盖“海关放行章”。进出口货物收

发货人或其代理人签收进口提货凭证或者出口装货凭证，凭

以提取进口货物或将出口货物装运到运输工具上离境。 在实

行“无纸通关”申报方式的海关，海关作出现场放行决定时

，通过计算机系统将“海关放行”报文发送给进出口货物收

发货人或其代理人和海关监管货物保管人。进出口货物收发

货人或其代理人在计算机上自行打印海关通知放行的凭证，

凭以提取进口货物或将出口货物装运到运输工具上离境。 

（2）货物结关是进出境货物办结海关手续的简称。进出境货

物由收发货人或其代理人向海关办理完所有的海关手续，履

行了法律规定的与进口有关的一切义务，就办结了海关手续

，海关不再进行监管。 （3）海关进出境现场放行有两种情

况：一种情况是货物已经结关，对于一般进出口货物，放行

时进出口货物收发货人或其代理人已经办理了所有海关手续

，因此，海关进出境现场放行即等于结关；另一种情况是，

货物尚未结关，对于保税货物、特定减免税货物、暂准进出

境货物、部分其他进出境货物，放行时进出境货物的收发货



人或其代理人并未全部办完所有的海关手续，海关在一定期

限内还需进行后续管理，所以该类货物的海关进出境现场放

行不等于结关。 2.提取货物或装运货物 进口货物收货人或其

代理人签收海关加盖“海关放行章”戳记的进口提货凭证（

提单、运单、提货单等），凭以到货物进境地的港区、机场

、车站、邮局等地的海关监管仓库提取进口货物。 出口货物

发货人或其代理人签收海关加盖“海关放行章”戳记的出口

提货凭证（运单、装货单、场站收据等），凭以到货物出境

地的港区、机场、车站、邮局等地的海关监管仓库办理将货

物装运上运输工具运离关境的手续。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


